



Niederschrift

Sitzung des Hauptausschusses

Sitzungstermin: Donnerstag, 27.04.2023
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:25 Uhr
Raum, Ort: Kreis Rendsburg-Eckernförde, Kaiserstraße 8, 24768 Rendsburg, Kreistagssitzungssaal

Anwesend

Vorsitz

Thorsten Schulz

Mitglieder

Hans-Jörg Lüth

Tim Albrecht

Ralf Kaufmann

Christian Schlömer

Vertretung für: Sabine Mues

Beate Nielsen

Reimer Tank

Renate Brunkert

Vertretung für: Anke Götsch

Michael Rohwer

Vertretung für: Jens Kolls

Tatjana Larsen

Dirk Behrens

Vertretung für: Armin Rösener

Lukas Strathmann

Dr. Christine von Milczewski

Henry Petteri Deising

Dr. Michael Schunck

Dr. Reinhard Jentsch

Anissa Heinrichs

Sven-Michael Chilla

stellvertretende Mitglieder

Martin Harders

ab 17.16 Uhr

Thomas Kahle

Christian Schlömer
Peter Thordsen
Norbert Wilkens
Renate Brunkert
Michael Rohwer
Peter Skowron
Gerrit van den Toren
Dirk Behrens
Gudrun Rempe
Kirsten Zülsdorff
Janis Daas
Tina Schuster
Susanne Storch
Dr. Andreas Höpken
Maximilian Reimers
Thorsten Uhrbrock

beratende Mitglieder

Dr. Rolf-Oliver Schwemer

Politik

Karola Blunck
Manfred Christiansen ab 18.12 Uhr
Dr. Ina Walenda
Christopher Andresen

Verwaltung

Nina Fiedler
Dr. Martin Kruse bis 18:03 Uhr
Thomas Voerste
Stephan Ott bis TOP 13
Thomas Stüber ab 17.46 Uhr bis TOP 13
Carsten Ludwig
Hendrik Jürgensen
Julian Detmer
Silvia Kempe-Waedt
Personalrat
Christiane Ostermeyer
Malthe Riksted bis TOP 13
Matthias Kruse
Christina Mönke
Katrin Abendroth

Sabine Groeper
Dennis Staack
Lauritz Bilski
Dennys Bornhöft
Andreas Brück
Manuela Dr. Freitag

Sonstige Teilnehmer

Paula Politiker

Gäste

Dr. Juliane Rumpf
Uwe Hartwig

Abwesend

Mitglieder

Eike Fandrey	entschuldigt
Sabine Mues	entschuldigt
Anke Götttsch	entschuldigt
Jens Kolls	entschuldigt
Armin Rösener	entschuldigt

Gäste:

Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung, Begrüßung und Festlegung der Tagesordnung
2. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner
3. Anfragen nach § 26 Geschäftsordnung des Kreistages
4. Genehmigung der Niederschriften
 - 4.1. Niederschrift über die Sitzung vom 09.02.2023
 - 4.2. Niederschrift über die Sitzung vom 17.02.2023
 - 4.3. Niederschrift über die Sitzung vom 10.03.2023
 - 4.3.1. Fraktionsantrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen zur Niederschrift vom 10.03.2023. VO/2023/167
 - 4.4. Niederschrift über die Sitzung vom 29.03.2023
5. Klimaschutzmanagement
 - 5.1. Klimaschutzmanagement: Anträge Klimaschutzfonds VO/2023/094
 - 5.2. Klimaschutzmanagement: Anträge Klimaschutzfonds VO/2023/095
6. Antrag der VHS Rickert auf Zuschuss des VHS-Rettungsschirms aus dem Haushalt 2022 VO/2023/124-01
7. Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse
 - 7.1. Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zur Förderung des Jugendfördervereins Sehestedt e. V. VO/2023/001-13
 - 7.1.1. Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zur Förderung des Jugendfördervereins Sehestedt e. V. VO/2023/001-14
 - 7.2. Verwendung Mittel der Fördersparkasse VO/2023/149
 - 7.3. Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse VO/2023/001-05

- | | | |
|-------------|--|-------------|
| 7.4. | Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Antrag der CDU zur Unterstützung der Stiftung Klimawald | VO/2023/150 |
| 7.5. | Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Fraktionsantrag der BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN für die Schulferienbetreuung von Kindern in dem Familienzentrum Rendsburg-Hoheluft | VO/2023/115 |
| 7.6. | Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Antrag der Fraktionen CDU und Bündnis 90/Die Grünen für eine Medienkampagne zum Start des Projektes WohnWerk | VO/2023/157 |
| 7.7. | Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Fraktionsantrag der SPD auf Förderung des AWO-Projektes "Kinderferienwoche" | VO/2023/168 |
| 8. | Zuwanderung | |
| 8.1. | Zuwanderung: Vergabe von Integrationsmitteln - Antrag der Vereine Wüstenblumen e.V. und der UTS e.V. zur Förderung des Integrationsprojekts „Tschei khana - Cricket Mannschaft und Selbsthilfegruppe für Männer“ vom 01.06.2023 bis zum 31.12.2023 | VO/2023/100 |
| 9. | Haushalt 2024 | |
| 9.1. | Zeitplan für den Haushalt 2024 | VO/2023/146 |
| 10. | Stellungnahme der WFG zum Aufbau eines Ausbildungszentrums Logistik | VO/2023/106 |
| 11. | Beteiligungsverwaltung | |
| 11.1. | HanseWerk AG - Bericht zum 2. Halbjahr des Geschäftsjahres 2022 | VO/2023/138 |
| 12. | Verwaltungsangelegenheiten | |
| 12.1. | Änderung der Aufbauorganisation | |
| 12.1.
1. | Veränderung Aufbauorganisation Fachbereich Jugend, Familie und Schule | VO/2023/140 |
| 12.1.
2. | Veränderung in der Aufbauorganisation des Fachbereichs Soziales, Arbeit und Gesundheit | VO/2023/091 |
| . | Verfahrensstand zur Nachwahl in einem Kreistagswahlbezirk | |

. Herstellung der Nichtöffentlichkeit

Die folgenden Tagesordnungspunkte werden voraussichtlich nicht öffentlich beraten:

13. Personalangelegenheiten

. Vorbemerkungen zu TOP 13.1

13.1. Versetzung eines Beamten und Ausschreibungsverfahren für die Regelung der Nachfolge VO/2023/156

. weitere Mitteilungen zu Personalangelegenheiten

14. Beteiligungsverwaltung

14.1. inland gGmbH

14.1. Abschluss einer Vereinbarung zu steuerrechtlichen Themen

14.1. Einräumung von Erbbaurechten

2.

14.1. inland gGmbH - Sachstand

3.

Protokoll

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung, Begrüßung und Festlegung der Tagesordnung

Der Vorsitzende Thorsten Schulz eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die Anwesenden im Kreistagssitzungssaal.

Bild- und Tonaufnahmen werden im Internet übertragen. Die Öffentlichkeit ist sichergestellt durch das Streaming im Internet und die Möglichkeit der Teilnahme vor Ort.

Der Vorsitzende weist darauf hin, dass bei den stimmberechtigten Mitgliedern, die sich digital zugeschaltet haben, fortlaufend die Kamera eingeschaltet sein muss. Der Wunsch zur Wortmeldung soll über das „Handzeichen“ signalisiert werden. Abstimmungen werden fraktionsweise oder mit dem digitalen „Handzeichen“ stattfinden.

Die Einladung zur Sitzung wurde am 13.04.2023 fristgerecht verschickt. Am 17.04.2023 erfolgte ein Nachversand zu TOP 7.1.1 mit der Vorlage VO/2023/001-14 und zu TOP 7.6 mit der Vorlage VO/2023/157.

Das Protokoll führt Frau Ostermeyer.

zu 2 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner

Es werden keine Anfragen gestellt.

zu 3 Anfragen nach § 26 Geschäftsordnung des Kreistages

Es liegt eine schriftliche Anfrage der SPD-Kreistagsfraktion vor. Die Beantwortung der Fragen wird auf die HA-Sitzung am 11.05.2023 verschoben.

Anlage 1 2023-04-27_Anfrage_HA_Pacht Inland_

zu 4 Genehmigung der Niederschriften

zu 4.1 Niederschrift über die Sitzung vom 09.02.2023

Die Niederschrift wird überarbeitet und wiedervorgelegt.

zu 4.2 Niederschrift über die Sitzung vom 17.02.2023

Die Niederschrift wird überarbeitet und wiedervorgelegt.

zu 4.3 Niederschrift über die Sitzung vom 10.03.2023

Die Niederschrift wird überarbeitet und wiedervorgelegt.

zu Fraktionsantrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 4.3.1 zur Niederschrift vom 10.03.2023.

VO/2023/167

Ein Fraktionsantrag liegt vor.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt Vorgaben für die Protokollführung zu allen Protokollen, die heute zur Genehmigung angestanden haben.

Es soll der wesentliche Verlauf der Debatten aus den Protokollen ersichtlich sein. Die Darstellung der Standpunkte der einzelnen Fraktionen und die wesentlichen Begründungen sollen ersichtlich sein.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
13	0	3

zu 4.4 Niederschrift über die Sitzung vom 29.03.2023

Die Niederschrift wird überarbeitet und wiedervorgelegt.

zu 5 Klimaschutzmanagement

zu 5.1 Klimaschutzmanagement: Anträge Klimaschutzfonds

VO/2023/094

Ein Beschlussantrag liegt vor. Der Vorsitzende des Umwelt- und Bauausschusses, Reimer Tank, berichtet aus der Ausschusssitzung und der abgegebenen Empfehlung.

Der vorliegende Antrag wird ergänzt um „... Stadt **Nortorf** zu ...“

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, Mittel in Höhe von 300.000 Euro für die Stadt Nortorf zu gewähren.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 5.2 Klimaschutzmanagement: Anträge Klimaschutzfonds VO/2023/095

Ein Beschlussantrag liegt vor. Der Vorsitzende des Umwelt- und Bauausschusses, Reimer Tank, berichtet aus der Ausschusssitzung und der abgegebenen Empfehlung.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, Mittel in Höhe von 300.000 Euro für die Gemeinde Groß Wittensee zu gewähren.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 6 Antrag der VHS Rickert auf Zuschuss des VHS-Rettungsschirms aus dem Haushalt 2022 VO/2023/124-01

Eine Beschlussvorlage liegt vor. Der Ausschussvorsitzende des SSKB, Michael Rohwer, berichtet aus der letzten Sitzung. Der Antrag wurde zur Kenntnis genommen und an den Hauptausschuss zur Entscheidung verwiesen. Die Verwaltung erläutert, dass die notwendigen Haushaltsmittel aus dem Jahr 2022 in das Jahr 2023 übertragen wurden und zur Verfügung stehen.

Beschluss:

Die VHS Rickert erhält einen Zuschuss in Höhe von 2.944,82 € aus dem VHS Rettungsschirm 2022.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 7 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse

Es wird vorgeschlagen, den nach Abzug der verteilten Zuschüsse verbleibenden Restbetrag dem Verein Tscherniwzi zur Verfügung zu stellen.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, die Restmittel von 7.071,81 € aus dem Jahresüberschuss 2021 der Förde Sparkasse dem Verein Tscherniwzi zur Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

Anlage 1 23-04-27 Förde SPK 2021

zu 7.1 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zur Förderung des Jugendfördervereins Sehestedt e. V. VO/2023/001-13

Der Antrag wird ergänzt und im TOP 7.1.1 abgestimmt.

zu 7.1.1 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zur Förderung des Jugendfördervereins Sehestedt e. V. VO/2023/001-14

Ein Fraktionsantrag wurde mit dem Nachversand am 17.04.2023 verschickt.

Beschluss:

Der Hauptausschuss stimmt dem Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zur Förderung des Jugendhilfevereins Sehestedt e. V. über insgesamt 1.000 € (Sachkosten 800 € plus Transport 200 €) aus den Mitteln des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse zu.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 7.2 Verwendung Mittel der Fördersparkasse VO/2023/149

Der Antrag wird direkt im Hauptausschuss beraten, da er für eine Beratung im Fachausschuss nicht zeitgerecht eingegangen ist.

Beschluss:

Für die Schulferienbetreuung von Kindern werden dem Familienzentrum Hoheluft antragsgemäß 2.410 € aus dem Jahresüberschuss der Fördersparkasse zur Verfügung gestellt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
------------	--------------	--------------

16	0	0
----	---	---

zu 7.3 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse

VO/2023/001-05

Eine Beschlussvorlage liegt vor.

Beschluss:

Der Hauptausschuss stimmt den Verwendungsvorschlägen der Fachausschüsse zu.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 7.4 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Antrag der CDU zur Unterstützung der Stiftung Klimawald

VO/2023/150

Ein Fraktionsantrag liegt vor.

Beschluss:

Der Kreis Rendsburg-Eckernförde gewährt der Stiftung Klimawald für Pflegearbeiten, die Schaffung von Naturschutzelementen und Ersatzpflanzungen eine finanzielle Förderung in Höhe von 3.000, --€.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 7.5 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Fraktionsantrag der BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN für die Schulferienbetreuung von Kindern in dem Familienzentrum Rendsburg-Hoheluft

VO/2023/115

Ein Fraktionsantrag liegt vor.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt dem Familienzentrum „Luftikus“ im Rendsburger Stadtteil Hoheluft, Mittel in Höhe von 2.410 € aus dem Jahresüberschuss 2021 der

Förde Sparkasse, für die Schulferienbetreuung zu Verfügung zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 7.6 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Antrag der Fraktionen CDU und Bündnis 90/Die Grünen für eine Medienkampagne zum Start des Projektes WohnWerk

VO/2023/157

Ein Fraktionsantrag wurde mit dem Nachversand am 17.04.2023 verschickt.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, 2.500€ aus den Mitteln der Fördesparkasse für eine Medienkampagne zum Start des Projektes „WohnWerk“ auszukehren.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 7.7 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde Sparkasse: Fraktionsantrag der SPD auf Förderung des AWO-Projektes "Kinderferienwoche"

VO/2023/168

Ein Fraktionsantrag liegt vor.

Beschluss:

Die SPD Fraktion beantragt, für eine Kinderferienwoche dem Familienzentrum Jevestedt Mittel in Höhe von 1924,66€ aus den Mitteln der Förde Sparkasse zukommen zu lassen.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 8 Zuwanderung

zu 8.1 Zuwanderung: Vergabe von Integrationsmitteln - Antrag der Vereine Wüstenblumen e.V. und der UTS e.V. zur Förderung des Integrationsprojekts „Tschei khana - Cricket Mannschaft und Selbsthilfegruppe für Männer“ vom 01.06.2023 bis zum 31.12.2023

VO/2023/100

Eine Beschlussvorlage liegt vor. Die Vorsitzende des Sozial- und Gesundheitsausschusses, Frau Dr. von Milczewski, berichtet aus dem Ausschuss und der dort abgegebenen Empfehlung.

Beschluss:

Der Hauptausschuss beschließt, dem Verein Wüstenblumen e.V. und der UTS e.V. 13.750,98 € für die Durchführung des Projektes „Tschei khana - Cricket Mannschaft und Selbsthilfegruppe für Männer“ vom 01.06.2023 bis zum 31.12.2023 aus den Integrationsmitteln des Kreises Rendsburg-Eckernförde zu gewähren.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

zu 9 Haushalt 2024

zu 9.1 Zeitplan für den Haushalt 2024

VO/2023/146

Eine Mitteilungsvorlage liegt vor. Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

zu 10 Stellungnahme der WFG zum Aufbau eines Ausbildungszentrums Logistik

VO/2023/106

Eine Mitteilungsvorlage liegt vor. Der Geschäftsführer der wfg hat im Regionalentwicklungsausschuss berichtet. Der TOP wird im REA im Juli erneut aufgenommen und dann ggf. parallel auch im Ausschuss für Schule, Sport, Kultur und Bildung beraten werden. Das weitere Verfahren wird im SSKB bearbeitet.

zu 11 Beteiligungsverwaltung

zu 11.1 HanseWerk AG - Bericht zum 2. Halbjahr des Geschäftsjahres 2022

VO/2023/138

Eine Mitteilungsvorlage liegt vor. Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

zu 12 Verwaltungsangelegenheiten

- Der Landrat Dr. Schwemer berichtet über eine Umstrukturierung. Der Demographiebeauftragte ist künftig nicht dem Fachdienst Regionalentwicklung angegliedert sondern im Fachbereich Soziales, Arbeit und Gesundheit, wie es auch ursprünglich vorgesehen war.
- Mit der Berufsakademie in Lüneburg wird künftig im Rahmen einer Kooperationsvereinbarung ein Duales Studium angeboten, um dem Fachkräftemangel im Bereich Sozialarbeiter / Sozialarbeiterinnen zu begegnen.
- Frau Fiedler weist darauf hin, dass entgegen vorheriger Aussagen der Jahresabschluss erst Ende Mai 2023 vorliegen werde. Zum nächsten Hauptausschuss am 11.05.2023 wird eine einfache Version eines Quartalsberichtes vorgelegt werden können. Ab Sommer seien dann qualifizierte Quartalsberichte geplant.

zu 12.1 Änderung der Aufbauorganisation

zu 12.1.1 Veränderung Aufbauorganisation Fachbereich Jugend, Familie und Schule

VO/2023/140

Eine Mitteilungsvorlage liegt vor. Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

zu 12.1.2 Veränderung in der Aufbauorganisation des Fachbereichs Soziales, Arbeit und Gesundheit

VO/2023/091

Eine Mitteilungsvorlage liegt vor. Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

zu Verfahrensstand zur Nachwahl in einem Kreistagswahlbezirk

Im Wahlkreis 22, Eckernförde Nord, ist ein Bewerber nach der Nominierung verstorben. Die Nachwahl findet am 11.06.2023 statt und betrifft nur den genannten Wahlkreis und nur die Wahl zum Kreistag.

zu Herstellung der Nichtöffentlichkeit

Beschluss:

Die folgenden Tagesordnungspunkte werden nichtöffentlich beraten.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
16	0	0

Thorsten Schulz
Vorsitz

Christiane Ostermeyer
Protokollführung